
2007年12月25日

株式会社リクルート（本社：東京都中央区、代表取締役社長 兼 CEO：柏木斉）の人と組織に関す

る研究機関・ワークス研究所では、民間企業の2009年卒の大学および大学院生採用の見通しに関する

調査を行いましたので、ご報告いたします。

※本データは、民間企業の新卒（大学および大学院生）採用数を対象としております。

・2009年卒の新卒採用見通しは、前年に続き増加傾向がみられ、前年より増える企業（18.0％）

が減る企業（6.8％）を上回り、その差は11.2％ポイントとなった。

（詳細は2ページ）

・業種別の新卒採用見通しは、情報通信業の「増える－減る」の差が最も大きく、15.4％ポイント

の差となった。次いで、飲食店, 宿泊業で15.2％ポイントの差、製造業（機械）で14.9％ポイン

トの差となった。

（詳細は3ページ）

【調査概要】

調査目的：全国の民間企業を対象に、2009年卒の新卒（大学・大学院生）採用における求人動向の見通しを

明らかにすること。

【2009年卒】

調査対象：従業員規模５人以上の全国の民間企業

4,341社

（2007年2月～3月に実施した「採用

状況と採用見通しに関する調査」の回答

企業）

調査項目：2007年度の採用状況と来期見通し

調査期間：2007年10月11日～11月2日

回収社数：3,426社（回収率78.9％）

回収方法：電話・ＦＡＸにて回収

（参考）

【2008年卒】

調査対象：従業員規模5人以上の全国の民間企業

4,068社

（2006年2月～3月に実施した「採用状況と

採用見通しに関する調査」の回答企業）

調査項目：2006年度の採用状況と来期見通し

調査期間：2006年10月13日～10月27日

回収社数：1,907社（回収率46.9％）

回収方法：郵送にて回収

・従業員規模別の新卒採用見通しは、従業員300人未満の企業では、「増える」と回答した企業の

割合が7.5%ポイントしか上回っておらず、他の規模と比べて増加傾向が弱い。

（詳細は2ページ）
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【新卒採用見通し（2009年卒）】

2009年卒の新卒採用の見通しについては、「増える」と回答した企業（18.0％）が「減る」と

回答した企業（6.8％）を大幅に上回り、その差は11.2％ポイントとなっている。よって、前年に

続き増加傾向がみられる。

【データ】従業員規模別

【従業員規模別】

従業員規模別にみると、すべての規模で「増える」と回答した企業が「減る」と回答した企業を

上回り、増加傾向がみられている。なかでも、従業員300～999人企業では13.8％ポイントの差、

1000人以上企業では12.0％ポイントの差となり、これらの規模で差が大きい。一方、従業員5～

299人企業では、7.5％ポイントと差が小さく、また、「わからない」と回答した企業は24.4％と、

他の規模と比較するとその割合が高い。

（参考）

●2009年卒採用見通し （％ポイント）

N 増える 変わらない 減る わからない 無回答
増える

　　－減る

3426 18.0% 54.9% 6.8% 19.9% 0.4% 11.2    

　5～299人 1095 14.4% 53.3% 6.9% 24.4% 0.9% 7.5     

　300～999人 1200 20.8% 54.2% 7.1% 17.7% 0.3% 13.8    

　1000人　以上 1131 18.3% 57.3% 6.3% 17.9% 0.2% 12.0    

　全　　体

規
模

●2008年卒採用見通し （％ポイント）

N 増える 変わらない 減る わからない 無回答
増える

　　－減る

1907 22.7% 46.4% 6.9% 21.4% 2.7% 15.8    

　5～299人 648  19.0% 41.2% 7.7% 27.6% 4.5% 11.3    

　300～999人 653  24.5% 47.8% 8.0% 18.1% 1.7% 16.5    

　1000人　以上 606  24.8% 50.3% 4.8% 18.3% 1.8% 20.0    

規
模

　全　　体

18.0% 54.9% 6.8% 19.9%

0.4%

増 え る 変わらない 減る わからない

無回答
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【業種別】

【データ】業種別

※業種内訳は、全業種の一部を抜粋しているため、各業種の回答企業数が合計とは一致しません。

業種別にみると、2009年卒の新卒採用において、すべての業種で「増える」と回答した企業が

「減る」と回答した企業を上回り、増加傾向がみられている。情報通信業でその差が最も大きく、

15.4％ポイントとなっている。次いで飲食店, 宿泊業で15.2％ポイントの差、製造業（機械）で

14.9％ポイントの差となっている。一方で、卸売業、運輸業では、「増える」が上回っているもの

の、それぞれ5.4％ポイント、6.8％ポイントと、他の業種と比較すると、その差は小さい。

（参考）

●2009年卒採用見通し （％ポイント）

N 増える 変わらない 減る わからない 無回答
増える

　　－減る

　全　　体 3426 18.0% 54.9% 6.8% 19.9% 0.4% 11.2    

　建設業 217    18.0% 51.6% 6.0% 24.0% 0.5% 12.0    

　製造業（機械） 611    21.3% 55.8% 6.4% 16.0% 0.5% 14.9    

　製造業（機械以外） 769    17.0% 53.2% 8.3% 21.1% 0.4% 8.7     

　情報通信業 254    19.3% 58.3% 3.9% 18.1% 0.4% 15.4    

　運輸業 176    10.2% 62.5% 3.4% 23.9% - 6.8     

　卸売業 441    13.4% 60.5% 7.9% 17.5% 0.7% 5.4     

　小売業 374    22.5% 53.2% 9.4% 14.7% 0.3% 13.1    

　金融・保険業 181    17.7% 50.3% 3.9% 28.2% - 13.8    

　不動産業 44      20.5% 54.5% 9.1% 15.9% - 11.4    

　飲食店，宿泊業 105    21.0% 54.3% 5.7% 18.1% 1.0% 15.2    

　サービス業（他に分類されないもの） 165    18.2% 47.9% 6.1% 27.3% 0.6% 12.1    

●2008年卒採用見通し （％ポイント）

N 増える 変わらない 減る わからない 無回答
増える

　　－減る

　全　　体 1907 22.7% 46.4% 6.9% 21.4% 2.7% 15.8    

　建設業 139    18.7% 40.3% 8.6% 30.9% 1.4% 10.1    

　製造業（機械） 321    29.3% 47.4% 6.9% 14.3% 2.2% 22.4    

　製造業（機械以外） 400    15.3% 48.8% 7.0% 26.5% 2.5% 8.3     

　情報通信業 140    39.3% 42.1% 3.6% 13.6% 1.4% 35.7    

　運輸業 89      11.2% 53.9% 3.4% 23.6% 7.9% 7.9     

　卸売業 285    21.4% 48.1% 9.5% 18.9% 2.1% 11.9    

　小売業 202    26.2% 47.0% 5.0% 17.8% 4.0% 21.3    

　金融・保険業 97      14.4% 43.3% 9.3% 28.9% 4.1% 5.2     

　不動産業 31      32.3% 41.9% 9.7% 16.1% - 22.6    

　飲食店，宿泊業 64      37.5% 31.3% 10.9% 17.2% 3.1% 26.6    

　サービス業（他に分類されないもの） 98      22.4% 49.0% 4.1% 23.5% 1.0% 18.4    


